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Resumen
El cambio climático, impulsado principalmente por la actividad humana y la emisión de gases de efecto invernadero, representa una amenaza creciente para la seguridad hídrica a nivel global y particularmente en los lugares donde las personas desconocen la situación climática en el mundo. Este fenómeno provoca alteraciones en los patrones de precipitación, incremento de temperaturas, eventos extremos como sequías e inundaciones, y acelerada desglaciación andina. Todo ello afecta negativamente la disponibilidad, calidad y acceso al agua, especialmente en regiones vulnerables y comunidades rurales. La seguridad Hídrica, entendida como el acceso equitativo a agua segura para consumo y desarrollo, se ve comprometida por estos impactos. Las fuentes Hídricas como ríos y glaciares sufren reducciones significativas, afectando el abastecimiento humano y agrícola. Además, la contaminación por actividades humanas agrava significativamente la situación, comprometiendo la salud pública y la de los ecosistemas. En zonas rurales andinas, donde la dependencia de agua de los glaciares es alta, la desglaciación reduce el caudal de los ríos y limita el riego agrícola. La falta de acceso a información climática deja a los agricultores expuestos a pérdidas de cultivos y crisis alimentarias. Las comunidades indígenas, pese a su conexión espiritual y ecológica con la naturaleza, enfrentan desigualdades ambientales por falta de apoyo estatal. El Perú con más del 70% de los glaciares tropicales del mundo, es un punto crítico en la crisis climática. Abordar esta problemática requiere una gestión integrada del recurso hídrico. No se deben hacer de lado los eventos climatológicos por que traerá consigo múltiples consecuencias, sociales, ambientales, y económicas.
Introducción
El calentamiento global es la respuesta a la gran concentración de los gases de efecto invernadero. En consecuencia, estos actúan como aislantes térmicos que retienen el calor y elevan la temperatura del planeta. La degradación del ambiente contribuye a que el mundo aumente de temperatura de una manera bastante rápida (Warsame et al., 2024). Esto no solo pone en riesgo los ecosistemas, sino que también afecta a la salud y seguridad de las personas (Aguilar, 2020).
La seguridad hídrica se refiere a la garantía de calidad y cantidad de agua que puede ser segura para el uso y consumo humano. Asimismo, implica que el agua llegue a todos de manera equitativa para una vida digna (Martínez, 2013). El agua es vulnerable frente al calentamiento global y necesita ser protegida para evitar la escasez de este recurso, que es vital para la supervivencia. Por ejemplo, los ríos son más propensos a la contaminación afectando su calidad y, por ende, a la salud (Leveque et al., 2021).
La calidad reprobable del agua junto con la reducción de este recurso que a su vez es afectado por el cambio climático, causa estrés hídrico; por lo tanto, la seguridad hídrica se ve amenazada (Snizhko et al., 2024), ya que esto, tiene consecuencias bastante graves, que a largo plazo pueden llegar a ser irreversibles.
El cambio climático afecta significativamente a los periodos de precipitaciones. Asimismo, as lluvias extremas ocasionan desastres naturales, por lo que pone en riesgo la vida de la población y el medio ambiente (Ren et al., 2025). Estas no solo producen inundaciones, sino también huaycos (Cordova, 2020). No obstante, los efectos del cambio climático pueden revertirse, dependiendo del nivel de desarrollo en el que se encuentren las comunidades humanas (Tawiah & Alessa, 2024). Con mucha frecuencia, la humanidad no considera los desastres y complicaciones que pueden llegar a causar sus acciones. El cambio climático es una de las consecuencias más relevantes, ya que pone en riesgo la vida de los animales, los paisajes naturales y sus ecosistemas. En 1980, investigadores pronosticaron la posible extinción de una gran cantidad de especies de animales, especialmente en aquellos países que carecen de una economía sólida, pero que son propietarios de una biodiversidad privilegiada (Zinngrebe, 2016).
Además, las precipitaciones extremas ocasionan inundaciones y sequías, siendo éstas últimas especialmente costosas cuando son severas y prolongadas (Guha & Hazra, 2024). Las sequías también causan un aumento en los incendios forestales, los cuales amenazan la economía, los ecosistemas y la salud de las comunidades locales (Luna-Celino et al., 2025). Asimismo, las sequías dan lugar a la generación de tierras áridas, bosques apagados y marchitos, con muy poca presencia de humedad. Por lo tanto, un ecosistema, bosque o paisaje que carece de humedad durante un periodo prolongado está en peligro de ser afectado por incendios forestales (Richardson et al., 2022).
Ruiz (2023) en su trabajo de investigación, afirma que la primera desgracia de la desglaciación será la escasez del agua. Posteriormente, habrá menos generación de energía hidroeléctrica y problemas en los cultivos, lo que limitará a las personas y no tendrán acceso a los beneficios que este recurso pueda ofrecer.
El Perú es muy vulnerable al cambio climático, especialmente frente a los fenómenos hidrometeorológicos, ya que estos representan un porcentaje de 72% de las emergencias totales del país (Flores et al., 2025). las sequías darán lugar a la generación de tierras áridas, bosques apagados y marchitos con muy poca presencia de humedad. Por lo tanto, un ecosistema, bosque o paisaje que carece de humedad por un buen tiempo está en peligro de ser afectado por incendios forestales (Richardson et al., 2022). El objetivo general de este artículo es analizar la relación que tiene el cambio climático con la seguridad hídrica en el Perú, identificando el impacto, causas y consecuencias. 
Desarrollo
Causas y consecuencias del cambio climático
La principal causa del cambio climático es el ser humano que no desea entender ni reconocer cómo afectan sus actos en el mundo y la biodiversidad. Lacroix et al. (2022) afirman, que grandes cantidades de personas en todo el mundo no aceptan que el cambio climático y sus consecuencias sean a causa de sus actos y no comparten la idea de que la humanidad está enfermando los ecosistemas y la vida en el planeta. La percepción de las personas sobre las causas del cambio climático, depende del lugar y los países, y puede variar desde una gran cantidad de personas como sugiere en el caso de los europeos donde son más conscientes de sus actos, como también, solo una minoría de personas en el sur oeste asiático comparten esta misma idea.
Sketelenburg et al. (2024) sugieren que los resultados obtenidos por científicos sobre sus hallazgos en cualquier disciplina que son comunicados a la población es una labor valiosa, también lo es en el tema del cambio climático, en consecuencia, ayudaría a concientizar más a las personas sobre el cambio climático antropogénico. Los gases de efecto invernadero (GEI) hacen que aumente la temperatura del mundo causado por la actividad humana, también la inclusión de políticas que tengan en cuenta al ambiente, son muy beneficiosas ya que ayudan a eliminar poco a poco la contaminación ambiental por parte de las industrias (Mohammed et al., 2021). Yan et al. (2024) mencionan que la industria petroquímica es una de las principales emisoras de gases y tiene un impacto relevante en el ambiente. Así que, las industrias son una de las principales generadoras de GEI y contribuyen directamente al cambio climático. Las consecuencias del cambio climático son bastante graves y tiene repercusiones en todo el mundo y en diferentes campos. El cambio climático denota cambios en el flujo fluvial de los ríos (McClelland et al., 2004). Sobre todo, por los fenómenos climatológicos, las lluvias extremas debilitan el suelo de manera que se vuelven más propensos a deslizamientos (Molina et al., 2008), estas lluvias pueden provocar inundaciones que son poco usuales, pero, catastróficas. También cambia la forma de los cauces (Rosas et al., 2023). Esto puede alterar la cantidad de masa fluvial de los ríos. Las sequías aumentan debido a la variabilidad de las lluvias y al aumento de temperatura global causado por la actividad humana (Mosley, 2015). Chauvier et al. ( 2021) menciona que clima, hace que varíe la distribución de diferentes especies de animales en diferentes regiones a nivel mundial debido a la variación de la temperatura causada por el cambio climático y los cambios en las precipitaciones, ya que, distintas especies de animales dependen directamente de este recurso. Por otro lado, Dale et al. (2000) comparte esa misma idea, añadiendo que cambio climático hostiga a los ecosistemas causado por las variaciones rápidas en las lluvias y la temperatura.
Puchalka (2023) en su trabajo de investigación demuestra lo vital que son los animales para el equilibrio y desarrollo de los ecosistemas y resalta la necesidad urgente de tomar y desarrollar acciones que ayuden a conservar los ecosistemas y la vida de diferentes especies frente al cambio climático.
Impacto del cambio climático en la seguridad hídrica
El cambio climático destaca por su incremento rápido y acelerado de la temperatura, con un aumento pronosticado a nivel mundial entre 1,5°C y 4°C para el año 2100 (Alley et al., 2007).
Claro está que el cambio climático afecta directamente a fenómenos climatológicos, por lo tanto, el cambio climático representa una de las mayores amenazas para la seguridad hídrica sobre todo para todo aquel que no tenga accesibilidad a este recurso que es tan importante para la vida. El cambio climático altera los ciclos de lluvias (Wang et al., 2024), también acelera la evaporación del agua, aproximadamente dos tercios del agua que proviene de las lluvias se evaporan en el ambiente, por con secuencia, la capacidad de las cuencas y ecosistemas para recuperarse frente a estas alteraciones se ven bastante alteradas (Koppa et al., 2022), lo que lo hace aún menos accesible. La demanda creciente de agua hace que las personas opten por sacar agua desde el subsuelo y también, que desvíen el agua proveniente de los arroyos hasta sus cultivos. Bierkens y Wada (2019) estiman que la extracción de agua de arroyos y agua del subsuelo se incremente por lo menos hasta el año 2100. Esto hará que el agua sea aún más escasa. Para ciertos sectores que ya tienen dificultad para obtener este recurso. Bhardwaj et al.(2025) en su trabajo de investigación mencionan que el número y la duración de las sequías han aumentado un 29% desde el año 2000, esto afectaría a la seguridad hídrica y por consecuente a la disposición y gestión del agua. También mencionan que los grados de aumento de la temperatura del planeta nos dan datos para que podamos relacionar y entender, cómo es que afectan a los ecosistemas y glaciares.
Seguridad hídrica en zonas vulnerables 
Los recursos hídricos pueden variar y escasear en muchos lugares a causa del cambio climático ya que, éste reduce la cantidad de agua que está disponible sobre todo en lugares donde este recurso es más escaso (Mensah, 2025). El cambio climático amenaza el bienestar de las poblaciones vulnerables a nivel mundial, estos cambios no se experimentan de manera equitativa y, depende de las condiciones en que se encuentren, incluso podría ser catastrófico para aquellas familias que tienen un ingreso económico bastante bajo (Flores et al., 2025). En los andes los recursos hídricos forman parte de ecosistemas de montaña que son débiles frente a variaciones, no solo climatológicos (Custodio et al., 2018), lo que lo hace también desfavorable para la biodiversidad. El agua es crucial en la regulación y recuperación del ciclo del agua (Célleri & Feyen, 2009), lo que afecta también a las personas que habitan en estos lugares. A falta de una autoridad, las comunidades indígenas son golpeadas por los efectos del cambio climático, sin poder hacer algo al respecto (Brown et al., 2025). Esto evidencia las desigualdades ambientales y sociales, que por vivir en zonas alejadas estas personas son olvidadas y carecen de servicios básicos.
Brown et al. (2025) destacan que el conocimiento ecológico podría mejorar las condiciones ambientales y culturales, como en su caso de estudio en Amantaní, que a través de la colaboración con las comunidades indígenas se logra fortalecer la gestión ambiental y se pueden construir resultados más justos. También, las personas de esta comunidad están ligadas espiritualmente a los recursos naturales, especialmente a la tierra; por lo tanto, salvaguardar la biodiversidad no solo garantiza el bienestar ecológico, sino también, su bienestar mental y emocional.
La industria minera que ha crecido mundialmente en las últimas décadas especialmente en Perú, incrementa los riesgos ambientales, ya que, contaminan los ríos, lagos y arroyos con pasivos mineros que liberan metales pesados; tales como plomo, cadmio y mercurio; y demás compuestos que son tóxicos en el agua (Moreno-Aguirre et al., 2024). Todo esto afectaría a la seguridad de las poblaciones locales que dependen de la naturaleza.
Desglaciación en el Perú
Las amplias vías de recursos hídricos que son abastecidos y alimentados por los glaciares, forman parte de una fuente de valor tanto ecológica como económica (Célleri & Feyen, 2009). El 71% de los glaciares tropicales se encuentran en el área dentro del Perú, los glaciares mantienen y modifican el clima, también son una fuente importante de agua dulce, del que dependen muchas personas. Los glaciares sustentan a una gran cantidad de ríos los cuales abastecen de agua dulce a muchas regiones del país incluidas las conas desérticas. Satisfacen necesidades como: consumo, agricultura, ganadería e industrias. Diferentes investigaciones entre los años 1962 y 2016 demuestran que el Perú ha perdido 1284 km2 de sus glaciares y esto equivale al 53.56% del área total (Instituto Nacional de Investigación en Glaciares y Ecosistemas de Montaña, 2018).
La cordillera de nevados en el Perú se ve como un punto de inflexión global si se ve desde la perspectiva de observación de derretimiento de glaciares (Huss & Hock, 2018). El cambio climático ha impactado en las cuencas hidrográficas que son alimentadas por los glaciares de la cordillera y han alterado el aliviadero fluvial anual y las relacionadas con las estaciones durante el año (Motschmann et al., 2022).
La agricultura afectada por el cambio climático
Es muy importante el conocimiento para comprender los cambios en el clima y así no haya una crisis económica ni alimenticia (Feng et al., 2021), Los agricultores conocían las épocas de lluvia y estaban acostumbrados a sembrar en ciertos meses del año. Anteriormente no resultaba en un problema para ellos, pero, con el aumento de la temperatura global, los agricultores que no tienen acceso a internet o a alguna información meteorológica, no estarán preparados para estos cambios. El cambio climático no solo afecta en el rendimiento de los cultivos y su cosecha, sino también, a la economía el cual se vería afectado por la escasez de alimentos, debido a la alta demanda de alimentos de la sociedad, los precios se elevarían rápidamente teniendo como resultado un caos financiero total.
Sifang y Xuan (2021) en su trabajo de investigación destacan que no se deben hacer de lado los cambios meteorológicos, ya que, si ocurre, se obtendrá como resultado riesgos en el rendimiento y resultado en las cosechas y, también en la economía.
Conclusión 
El cambio climático esta dado por el aumento de gases de efecto invernadero que es provocada en su mayoría por la actividad humana, dando como resultado fenómenos climatológicos extremos de los cuales no son conscientes. Además, pone en riesgo la seguridad hídrica y, por ende, todos aquellos que dependen del agua. Afectando el equilibrio en todo el mundo. La vulnerabilidad de las personas de bajos recursos frente a la seguridad hídrica y el cambio climático es una realidad alarmante que evidencia las profundas desigualdades sociales y ambientales. Estos grupos suelen vivir en zonas con escaso acceso a servicios básicos, lo que los expone aún más a la escasez de agua, fenómenos climatológicos extremos y al deterioro de sus ambientes de vida. La desglaciación, como consecuencia del aumento de temperaturas globales, agrava esta situación al reducir las fuentes de agua dulce que alimentan ríos y cultivos, afectando directamente a la agricultura, especialmente de la subsistencia. Esto no solo compromete la seguridad alimentaria, sino que también perpetúa los ciclos de pobreza. 
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